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У  статті  розглянуті  питання  висвітлення  особливостей  забезпечення  ефективності  процесу  розвитку  педагогічної
культури  майбутніх  інженерів-педагогів  залежно  від  застосування  доцільних  дидактичних  принципів  відбору  та
структурування  змісту  навчально-виробничого  процесу.  Виділено  основні  принципи,  які  впливають  на  ефективний
розвиток педагогічної культури  інженера - педагога.

The questions of coverage features to ensure the effectiveness of the development of  pedagogical  culture of  future engineers,
teachers , depending on the use of appropriate teaching principles of selection and structuring of educational content production
process. The main principles affecting the efficient development of pedagogical culture engineer - teacher.
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Постановка проблеми. Забезпечення ефективності процесу розвитку педагогічної культури залежить від застосування доцільних дидактичних принципів
відбору та структурування змісту навчально-виробничого процесу. Поняття принципу у педагогіці означає вихідне положення або провідну ідею, що обґрунтовує
зміст освітньої, навчально-виробничої та виховної  діяльності. У відборі і структуруванні  змісту освіти в підготовці майбутніх педагогів для професійно – технічних
навчальних закладах є визначення таких принципів, які б враховували не тільки зміст технологічної культури а й особливості механізму, способів та форм розвитку 
професіоналізму.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання ефективного розвитку педагогічної культури та світи студентів інженерно-педагогічних спеціальностей
розглянуто  в  публікаціях  А.  Ашерова,  Л.  Горбатюк,  Н.  Зоніної,  В.  Кислякова,  О.  Коваленко,  В.  Логвиненка,  Л. Назарової,  Г.  Плієва, Т.  Яковенко  та  інших.  Ці
дослідження визначають особливості організації самостійної роботи студентів в умовах вищої інженерно-педагогічної школи. Проте питання формування основних
принципів змісту розвитку педагогічної культури не було детально досліджено.

Постановка  завдання.  Метою  дослідження  є  висвітлення  особливостей  становлення  економічного  змісту  основних  принципів  розвитку  педагогічної
культури в майбутніх інженерів-педагогів.

Виклад основного матеріалу. Дослідження показали, що необхідними принципами на яких грунтується економічний зміст, розвиток педагогічної  культури
є:  принципи  гуманізації,  системності  й  послідовності,  культурологічного  підходу,  естетизації,  єдності  наукової  та  педагогічної  діяльності,  прогностичності,
варіативності, неперервності, індивідуалізації та диференціації, професійно-педагогічного самовдосконалення, професійної спрямованості, принципу відповідності
змісту навчання рівню сучасного виробництва, науки та вимогам розвитку суспільства; рефлексії.

Саме  ці  принципи  враховують  майже  всі  аспекти  структури  та  змісту   розвитку   педагогічної  культури  інженерів  -  педагогів.  Потрібно  зазначити,  що
специфіка спеціальності інженер - педагог вимагає підсилення акценту принципів, що відображають формування та розвиток педагогічної культури. Тому необхідно
сконцентрувати увагу на сукупності принципів реалізація яких  забезпечує  її досягнення.

Принцип  гуманізації  як  один  із  головних  у  розвитку  педагогічної  культури  інженерів  - педагогів  створює  умови  для  розвитку  педагогічних  здібностей,
творчості, слугує зміцненню рівності, справедливості, гуманності у спільній діяльності колективу. Цей принцип  може бути розглянутий як принцип соціального
захисту  інженера - педагога. Сутність принципу гуманізації полягає також у пріоритетах людських цінностей над технократичними, виробничими, економічними,
адміністративними.  Застосування  принципу  гуманізації  дає  можливість  регламентувати  як  зміст,  форми  розвитку  педагогічної  культури,  так  і  відносини  між  
інженерами - педагогами, допускає, що ці відносини будуються на довірі, взаємоповазі, авторитеті, співробітництві, любові, доброзичливості, тощо.

Проте  принцип  гуманізації  ризикує  залишитися  лише  задекларованим  без  принципу  варіативності,  тобто  вибір  змісту  та  форм  розвитку  педагогічної
культури повинен здійснюватися з урахуванням особливостей  педагогічного професіоналізму інженерів - педагогів, що передбачає відповідність змісту нагальним
потребам педагога у межах соціокультурних норм та гуманістично спрямованих цінностей.

Активно втілюється у рамках різноманітних форм планування змісту педагогічної культури  принцип системності й послідовності, що відображує
зміст планування роботи і є одним із провідних у процесі розвитку  педагогічної культури інженера - педагога. Цей принцип дає змогу не зводити процес

розвитку  педагогічної  культури  до  окремих  функцій   інженера  -  педагога,  а  забезпечує  цілісний  процес  змісту  розвитку  педагогічної  культури,  передбачає
цілеспрямоване  розширення  й поглиблення  педагогічної  культури  інженера  - педагога. Одним  із  найдавніших підходів  до реалізації  послідовності  є  виконання
відомого протягом століть правила навчання – від легшого до важкого, від близького до далекого, від простого до складного, від невідомого до відомого. Розвиток
педагогічної  культури  вважається  системним  і  послідовним,  якщо  логіка  побудови  структури  та  змісту  педагогічної  культури  буде  передбачати  поступове
ускладнення завдань для  інженера - педагога і у певній послідовності. Тому принцип системності і послідовності реалізується шляхом поступового ускладнення

ЕКОНОМІЧНИЙ ЗМІСТ ПРИНЦИПІВ РОЗВИТКУ ПЕДАГОГІ... http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=4031

Стор. 1 з 3 14.01.2016 4:37



змісту формування педагогічної культури.
Принцип системності і послідовності активно враховується і втілюється у  рамках різних форм планування змісту педагогічної культури.
Доповнює  принцип послідовності –  принцип  культурологічного  підходу,  який  зумовлює  потребу  в  загальнокультурному  та  професійно-особистісному

удосконаленні  інженера  -  педагога,  сприяє  у педагогів  прагненню  зробити особистий  внесок  у  розвиток  професійної  культури  суспільства,  а  також  передбачає
розвивати педагогічну культуру на цінностях світової та національної культури.

 Незаперечним  залишається той факт, що у плануванні змісту педагогічної культури необхідним є принцип єдності наукової та педагогічної діяльності.
Важлива нормативна вимога даного принципу полягає в тому, щоб методи та форми розвитку педагогічної культури за своїм характером наближалися до методів
науки, зміст роботи ґрунтувався на науково достовірних фактах, що відповідають сучасному стану науки, технологій, обладнання. Потрібно зазначити, що єдність та
оптимальне співвідношення наукової, теоретичної та практичної діяльності взаємо - невід’ємні ні теорія, відірвана від сучасного життя, виробництва, ні впадіння у
практику без сучасної теоретичної підготовки, ґрунтовних наукових знань, не можуть забезпечити всебічний розвиток педагогічної культури інженера – педагога.

Важливим у розвитку педагогічної  культури є принцип прогностичності який відображає випереджувальний підхід до планування, організації, розвитку
педагогічної культури з урахуванням динамічного оновлення .

Значний ефект результативності в розвитку педагогічної культури  до сягається, якщо ми будемо дотримуватися принципу неперервності коли  навчання й
підвищення кваліфікації педагогів розглядаються як планомірний і безперервний процес, спрямований на його професійний ріст. Інженер- педагог, що має певний
запас  нових  знань  «виростає  зі  старих  одежинок», мимоволі  вступає  в  протиріччя  (залежно  від  спрямованості  здобутих  знань)  із  сформованими  виробничими
відносинами, що існують між технологічними процесами.

 Доцільне застосування принципу індивідуалізацїі в розвитку педагогічної культури зумовлене тим, що рівень професійної майстерності  інженера - педагога
різний. Тому, принцип індивідуалізації та диференціації сприяє відбору та структуруванню змісту педагогічної культури. Реалізація принципу індивідуалізації та
врахування об’єктивної інформації про професійний рівень  інженера - педагога забезпечує індивідуальний розвиток і засвоєння  інженером - педагогм цінностей
педагогічної культури. Однак при цьому не можна ігнорувати індивідуальних особливостей інженера - педагога. Таким чином створюється своєрідний банк даних ,
на  основі  якого  можна  скласти  певний  набір  прийомів  індивідуалізації  навчання  інженера  -  педагога.  Як  показує  практика  низка  таких  прийомів,  наприклад,
використовується при планування індивідуальних бесід, консультацій. Серед них впровадження завдань для самоосвіти, які диференційовані за ступенем складності.

Реалізація принципу професійної спрямованості регулює відношення професійної підготовки  інженерів - педагогів, вказує шляхи встановлення зв’язку теорії
з практикою, з професійною діяльністю, спрямовує педагогів на оволодіння сучасних виробничих технологій.

Принцип  професійної  спрямованості  у  професійній  педагогіці  є  провідним  принципом.  Професійна  спрямованість  –  інтегральна  характеристика  праці
майстра виробничого навчання, у ній виражається прагнення майстра до самореалізації, до зростання і розвитку в сфері педагогічної життєдіяльності. Вона в значній
мірі  стає  мотивацією  вдосконалення  у  найбільш  «ефективних  педагогів».  Принцип  професійної  спрямованості  направлений  на  професійно  значимі  риси,  які
займають центральне місце у структурі особистості інженера - педагога і обумовлює його індивідуальну і типологічну своєрідність. Ієрархічна структура принципу
педагогічної спрямованості інженера - педагога (а отже, і мотивації професійного самовизначення) може бути представлена таким чином:

1) спрямованість на себе, пов’язана з потребою у самовдосконаленні й самореалізації у сфері педагогічної праці;
2) спрямованість на предметну сторону професії майстра виробничого навчання.
3) спрямованість на учня, як результативність своєї роботи.
Короткий  аналіз  сутності   принципу   професійної  спрямованості  дозволяє  виокремити  кроки   інженера  -  педагога  до  реалізації  розвитку   педагогічної

культури.
Постійний аналіз причин позитивних і негативних результатів розвитку педагогічної культури передбачає принцип рефлексії. Відомо, що відрефлексована

педагогічна  діяльність  розглядається  науковцями  як  передовий,  і  як  інноваційний  досвід.  Рефлексія  процесу  педагогічної  діяльності  й  продукту  (отриманого
результату)  допомагає:  -  кожному   інженеру  –  педагогу  як  фахівцю  професійно  –  технічного  навчального  закладу  визначити  його  особистий  рівень  розвитку
технологічної  культури;  групі  –  шляхом  рефлексії  поліпшити  процеси  підвищення  кваліфікації,  зробити  спільну  діяльність  комфортнішою;  команді  –  краще
організувати свою роботу.

 Тільки  за  умови   рефлексії  можна  розглядати  педагогічну  культуру  не  як  зовнішній  контроль,  а  як  самооцінку  з  метою  професійного  зростання  та
удосконалення. Специфіка професійної діяльності педагога така, що рефлексія – це характерна її ознака, без розвиненої рефлексії не можливо розвивати педагогічну
культуру  інженера - педагога .

Висновки. Ефективність процесу розвитку педагогічної культури залежить від застосування доцільних дидактичних принципів відбору та структурування
змісту  навчально-виробничого  процесу.  Кількість  принципів  професійного  навчання  може  бути  різною:  більш  чи  менш  узагальненою,  оскільки  послідовність
принципів  в  історії  педагогіки  була  різною.  Тому  можливі  різні  підходи  до  послідовності  принципів.  Для  розвитку педагогічної  культури   інженера  -  педагога
найдоцільнішою є послідовність принципів, яка відповідає логіці його педагогічної діяльності.
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